

礼赞七十年 岐黄逐梦人 寻访师道初心

范忠泽：杏林求索，融合现代医学技术传承创新

范忠泽，1950年6月生，1982年获我校医学硕士学位，为享受国务院政府特殊津贴专家，上海市名中医。我校附属普陀医院主任医师、教授、博士生导师、博士后合作导师；现任普陀医院中医科主任、中医肿瘤科主任，国家临床重点专科主任，国家中医药管理局重点专病主任等；主持和参与国家级、市级科研项目35项，获教育部高等学校科学研究优秀成果奖科技进步二等奖等、中华中医药学会科学技术奖二等奖、上海市科技进步奖二等奖等等奖项12项，编写专著6本，发表论文85篇（其中SCI论文15篇）。



9月11日下午，普陀临床医学院辅导员陈璇、学生姚钧仁和张懿与我校附属普陀医院院长范忠泽面对面交流，听他讲述作为我校培养的首批研究生的学习经历，以及与共和国共成长的难忘岁月。

机缘巧合，人生路上新机遇

1978年我国恢复研究生教育，我校作为全国中医院校中第一批招生单位，面向全国招收攻读硕士学位研究生27名，范忠泽就是其中的一员。

当时，范忠泽在嘉定县南翔医院工作，得知全国恢复研究生招生工作后，他立马递交了报名申请，边工作边复习。考前4天，他在考点——上海科学技术大学（后并入上海大学）租宿舍刻苦复习。每晚他都挑灯夜战，平均睡眠时

间仅两三个小时。范忠泽最终以生化考试全国第二、面试全校第一的好成绩考入我校，顺利成为新中国第一批中医研究生，师从刘嘉湘教授学习“扶正治癌”的学术思想，运用“全身扶正，局部抗癌”理念辨治肿瘤，并逐渐在中医肿瘤介入治疗方向开创出一片天地。

艰难岁月，苦中作乐不言败

入学后，范忠泽和两个同学住进一间宿夜里，日子简单却快乐。那时候物质供应不甚丰富，科技水平也远不及现在发达，科研条件更不能与现在相比。当时的还是手摇计算机，需要将一个个数据打进去，操作十分繁杂。

谈及那个年代做科研的艰苦，范忠泽回忆起一段曲折的实验经历。做实验研究要养老鼠，但老鼠从哪里来呢？现如今打一通电话就有专车送到实验室，但在那个年代，科研人员只能自己去中科院药物所带回老鼠。范忠泽还记得，当时他取到老鼠后急匆匆地赶上49路公交车，兴高采烈地把老鼠当宝贝一样一路捧到动物实验室。结果三十多分钟过去一看，实验室里冷风呼啸，老鼠全被冻死了。范忠泽笑道，当时真是欲哭无泪，只能再坐车去药物所买，买完以后小心地将其养在家中的浴缸里，边上放着取暖器，实验这样才得以顺利进行。

难忘师恩，感激敬佩难言表

说起导师刘嘉湘，范忠泽衷心感谢导师在治学上的严格。范忠泽写研究生论文时还没有电脑，全靠手写，写完后交给导师修改。一张文稿纸500个格子，改一个标点符号都需要重新誊抄。范忠泽的论文刘嘉湘前后修改了11遍，为此范忠泽非常感激，导师的严格使他获益匪浅。刘嘉湘是国医大师，他的学生中有3人是上海市名中医，其中包括范忠泽。在中医诊治肿瘤方面，师门几人在上海乃至全国都享有较高学术地位。

严谨是范忠泽对导师刘嘉湘治学态度的称颂。当时，肺癌发病率和死亡率已位居恶性肿瘤首位，严重危害人们的健康和生命。刘嘉湘在20世纪70年代主要研究肺癌，他富有远见地首次提出中医扶正治疗肺癌，并运用现代医学方法探讨中医扶正治疗肺癌的机理，以及从免疫学角度证明中医药的作用机理。

刘嘉湘在学术上的严谨不仅停留在口头，更贯穿于行为始终。刘嘉湘医术高超、科技成果多，还为3种创新中成药申请到批号。其中，复康口服液在美国完成了二期临床研究，可称得上是中药走出国门的一大突破。2006年，国家实施“十五”科技攻关计划，范忠泽作为刘嘉湘的大弟子，受命负责申报该计划项目，同时他还被任命为龙华医院副院长。在前往北京“打擂”之前，时任校长陈凯先院士郑重地拜托刘嘉湘、范忠泽积极争取这个大项目，让师生二人倍感责任重大。汇报前夜，刘嘉湘和范忠泽一起修改PPT至深夜。汇报当天，申报者之间的竞争激烈，主要有北京、上海、广州三个项目的代表，9个评审中有6位院士、3位校长，最终刘嘉湘和范忠泽领衔的项目不负众望拔得头筹。

在范忠泽眼里，恩师刘嘉湘既

是朴实、正直的共产党员，又是注重创新发展的名医大师，是值得大家学习的楷模。

开拓创新，中药介入显疗效

学术上，范忠泽十分注重创新。考虑到许多肿瘤患者因消化道症状而无法进食，也无法服用中药，他便借助现代医学介入技术，采用中药介入治疗方法。中国80%的肝癌患者有乙型肝炎史，运用化疗介入会进一步损伤肝功能，而中药则不会。当时范忠泽研究的消癌平是乌骨藤制剂。在《中国药典》《本草纲目》里，乌骨藤主要用于治疗重症肝病、黄疸，并有清热解毒之效。那时乌骨藤是一种非常稀缺的药材，生长于云南高山上，一定要自然成熟、人工采摘。在全国会议上，范忠泽偶然发现了一家部队制药厂生产乌骨藤制剂。于是他率先在国内使用乌骨藤针剂介入治疗肝癌、胰腺癌，其疗效及患者生存期都优于化疗介入，且对肝功能无损伤。

范忠泽是第一位采用中药消癌介入治疗的临床医生。他还在国内较早提出采用中医药抗化疗耐药，研发了新药肠胃清口服液，用中药抗消化道肿瘤化疗耐药，显著提高患者的生存质量、延长其生存期。这些创新突破使范忠泽获得了教育部高等学校科学研究优秀成果奖科技进步奖二等奖、上海市科技进步奖二等奖等等奖项。

范忠泽生于

20世纪50年代，作为与共和国一同成长起来的一代人，他对祖国一步步迈过艰难困苦、逐渐走向繁荣富强感慨万千。范忠泽欣慰于当下所处的好时代，并衷心祝福祖国越来越好，早日实现中华民族伟大复兴的中国梦。

寄语青年

在目前的医疗环境下，要成为一名优秀的临床医生，最重要的是要自信，对所学的中医学理论、中医疗方法要有充分的自信；重视学习并熟练掌握现代医学知识；提高医患沟通技巧，“急患者之所急，忧患者之所忧”，以认真负责的态度对待自己的医疗事业。

（采访团成员：陈璇、姚钧仁、张懿）

顾国山：尽心竭力，以感恩至诚之心守护患者



于言，敏于行”。顾国山用其70年的人生阅历为青年师生们今后的成长和发展提供了正能量：做人，做人都不会偏离正道，会付出，知取舍，才能享受人生乐趣。在他看来，青年医师应尽心竭力、始终如一；医学生选择此“至精至微之事”，必须“博极医源，精勤不倦”。

访谈纪实

问：作为特殊年代的知青，学习条件非常艰苦，您能否谈一谈进入华山医院神经外科以前的那段经历？

顾国山：我1949年出生于上海，1965年考取上海市向明中学，就在那个时候，我的人生开始有了目标。1970年，我到江西万安金溪渠镇落户。两年后，我被调到县委工作，1974年加入了中国共产党。1974年8月，上海第一人民医院来县里招生，我考取了医疗系，毕业时因成绩优异，在中西医结合方面，他首创应用芒硝治疗水肿并取得成功；在国内中医院首次应用针刺麻醉进行开颅脑肿瘤切除术，受到国内外广泛关注。

问：当时的医疗条件比较艰苦，您在华山医院是如何进行学习工作的？

顾国山：当时华山医院神经外科仅有45张床位。我师从中国工程院院士周良模。他有一副当时最先进的神经外科手术用的眼镜，周老师之前一直戴着它做手术，在我离开华山医院的时候，他把这副眼镜送给了我。我很感谢我的老师，包括史玉泉教授、蒋大介教授、杨德泰教授。

授给我。

限于当时的学

习条件，没有一本系统的神经外科专业书，我们学习完全是靠老师口授和带教。上世纪七八十年代的时候，因为没有CT，没有MRI，颅内肿瘤或脑出血定位定性十分困难。那时科室实行24小时住院制，我每周仅可回家1天，一直到结婚、到了女儿，还是住在住院里24小时不回家。我白天查房，做手术，晚上在病房里工作至深夜方归宿。在这段时间里，像我们这样一批人受到了很严格的临床训练，为治病救人打下了坚实的基础。

问：来到

曙光医院后，

您是如何克

服重重困难组建神经外科的？

顾国山：2000年，施杞教授邀我加入曙光医院，因为那时候大学系统尚没有神经外科，我和戚佩浩医生两个人来到曙光医院组建了神经外科。每做一个脑肿瘤手术，科室王静予医生就睡在监护室里24小时观察患者。我们科室所有医生都作出了很大的牺牲，常年放弃年假。就这样经过数年努力工作，神经外科不断发展，全国各地慕名而来的脑肿瘤患者络绎不绝。令我印象深刻的是，2012年，一位脑肿瘤患者千里迢迢、历时三天从四川搭乘救护车至我们科室抢救；2019年，一位脑出



我们通过视频就可以指导其他医院的医生操作手术。总而言之，随着科技的发展，以前不能做的手术，现在都能迎刃而解，而微创手术的开展使得脑损伤程度越来越小。

寄语青年

一名医生若要获得事业上的成功，须不忘初心、孜孜不倦、勇于探索。我已经到了退休年龄，希望年轻人能够接过这个班，把曙光医院的神经外科做得更好。

（采访团成员：吴凡、康湘萍、李佳奇、唐云哲）

更多资讯请关注：
上海中医药大学官方微博 (<http://t.qq.com/shutcmxcb>)
上海中医药大学新闻网 (<http://www.shutcm.edu.cn/web/xww/>)

本版责任编辑 唐菁

本报地址：上海市蔡伦路1200号 行政楼416室 电话：51322041 E-mail:tcmb408@aliyun.com 邮编：201203 排印：上海宝联电脑印刷有限公司(62528690)

上海中医大报

SHANGHAI UNIVERSITY OF TRADITIONAL CHINESE MEDICINE AND PHARMACY BIWEEKLY

中共上海中医药大学委员会主管、主办 《上海中医大报》编辑部出版 主编：朱慧华

第388期（总第328期） 2019年12月15日

国内统一连续出版物号 CN31-0817/G 网址：<http://www.shutcm.edu.cn>

本期四版

校党委召开“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会

本报讯 按照中央要求和市委部署，12月6日上午，我校党委召开“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会（如图），紧扣学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主线，按照“六对照一结合”、查找“五个方面差距”的要求，检视问题、深刻剖析，明确努力方向和改进措施，开展批评和自我批评。

范忠泽是第一位采用中药消癌介入治疗的临床医生。他还在国内较早提出采用中医药抗化疗耐药，研发了新药肠胃清口服液，用中药抗消化道肿瘤化疗耐药，显著提高患者的生存质量、延长其生存期。这些创新突破使范忠泽获得了教育部高等学校科学研究优秀成果奖科技进步奖二等奖、上海市科技进步奖二等奖等等奖项。

范忠泽是第一位采用中药消癌介入治疗的

我校举行高峰造尖行动计划中期评估汇报会

本报讯 为深入推进高峰造尖行动计划，保障建设项目的顺利实施，提升我校学科竞争力，近日，校科技处（学科办）在科技创新楼一楼会议室组织召开高峰造尖行动计划中期评估汇报会。

高峰造尖行动计划依托学校地方高水平大学建设项目，针对学科创新能力提升和人才队伍建设亟待解决的瓶颈问题，以知识创新为驱动，组建了顶尖优势创新团队。依据我校《深化改革加快高水平大学建设方案（2017-2020年）》，顶尖优势创新团队要求符合“对标国际、聚焦创新、体现优势”三原则，考核重点为国际高水平学术论

文（六大发及其子刊，子刊发表当年影响因子≥10）、国家科技奖励、I类新药批文、国家级人才计划等成果。

校领导班子与学术荣誉体系首席教授、三大学科带头人组成评审组，重点就团队指标达成、学术贡献、国际合作、溢出效应、团队发展和经费使用等方面考察顶尖优势创新团队工作进展情况。评审组对20支顶尖优势创新团队的工作成效予以肯定，并对这些团队已开展的研究工作提出意见和建议。

校党委书记曹锡康作总结发言，肯定大

多数团队取得的成绩，感谢大家的辛勤劳

校专家委员会召开全国中医药大会精神传达暨研讨会

本报讯 11月29日，学校专家委员会协同老教授协会召开全国中医药大会精神传达暨研讨会议。会议邀请上海市卫生健康委员会副主任、上海市中医药管理局副局长张怀琼传达全国中医药大会精神，校专家委员会主任施杞主持会议。

作为全国中医药大会的参会者，张怀琼结合会议召开的背景、筹备和参会者等情况向与会专家介绍会议全过程。他强调，这是新中国成立以来第一次以国务院名义召开的中医药会议，规格之高前所未有；习近平总书记和李克强总理对大会作出重要指示和批示，重视程度前所未见；大会出台的文件《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的

意见》（以下简称《意见》）是中共中央和国务院联合印发的第一个关于中医药的文件。张怀琼详细解读了《意见》6个方面20条意见，并结合上海中医药发展实际，对照《意见》内容，介绍上海中医药事业发展现状及发展规划。

与会专家学者表示，本次大会传递的信息鼓舞人心，大会把发展中医药事业作为中华民族伟大复兴的梦想，彰显出中医药作为中华文明瑰宝的价值，也折射出中医药在国家经济社会发展大局中的战略地位和作用。同时专家学者们提出，上海作为一座国际化、现代化大都市，要继续引领中医药事业发展，并将其融入长三角一体化发展中，在此过程中

（专家办）

我校系统3个项目喜获2019年度中国中西医结合学会科学技术奖

本报讯 12月6日，由中国中西结合学会主办的第七次世界中西医结合大会在山东济南举行，本次大会主题为“中西医结合传承发展，保障人类健康”。开幕式上举行了2019年度中国中西医结合学会科学技术奖颁奖仪式，我校共获得3项奖项。

中国中西结合学会科学技术奖是经国家科学技术奖励办公室批准设立的奖项，在中西医结合基础研究、临床研究和开发研究中有突出成绩的集体和个人。根据《中国中西医结合学会科学技术奖奖励办法》规定，本次奖项评选

经过有关单位的推荐、申报和中国中西结合学会科学技术奖评审相关程序，共授予一等奖6项、二等奖15项、三等奖20项、科普奖3项。

在本次评选中，我校系统龙华医院赵爱龙领衔的项目“健脾法治疗胃痛精化诊疗方案的建立和推广”和曙光医院陆灏领衔的项目“名中医蔡澄教授治脾以安五脏学术思想在糖尿病防治中的应用”分别荣获二等奖；龙华医院李红领衔的项目“平目治疔非活动期Graves眼病的临床及机制研究”荣获三等奖。

（科技处）

我校通过上海市专利工作示范项目验收并获优秀

本报讯 目前，上海市知识产权局组织开展了专利工作示范项目验收评估工作，我校顺利通过验收，并被评定为“优秀”。

随着中医药国际化战略的深入推进，“一带一路”背景下中医药的迅速传播，以及全球对中医药安全性和资源保护的重视程度日益提高，中医药知识产权保护在推进中医药现代化、国际化战略中的重要作用愈发突显。自2017年8月上海市专利工作示范项目立项后，学校重点围绕中医药“专利战略制定与实施”“专利数据库、预警平台建设”“专利人才培训”“专利托管、质押、转让和许可”等四个方面开展相关工作。

期间，学校制定与完善一系列知识产权制度，规范科技创新与成果转化实施过程中的行为，维护发明人或成果转化当事人的合法权益；开展专利知识培训系列活动，普及专利知识；实现专利

创制从数量到质量的转变，申请专利中发明专利占全部专利的70%以上；完善专利数据库信息服务平台系统的建设与培训工作，建立中医医疗器械等专题数据库55个；建成专利预警平台，快速应对各类事件；完成专利简报22份；完成专利技术平台网站建设，推动专利成果应用；提高中医药技术的转化成效，实现专利成果转化金额近1.5亿元；培养一支包括专利代理人等的专利管理人才队伍，提升知识产权管理水平。

中医药知识产权工作任重道远，学校将以此为契机，继续完善知识产权制度建设，推动中医药技术创新和质量提升，促进中医药科技成果转化，进一步提升专利创造、运用、保护和管理的水平，为传统中医药的创新发展保驾护航。

（科技处）

长三角健康一体化发展战略首个中医专科协作联盟启动

本报讯 11月30日下午，我校党委中心组学习（扩大）会在行政中心301会议室召开。校党委中心组成员、马克思主义学院教师、青年教师班主任、组织员和辅导员等参会学习。会议由校党委副书记、副校长朱惠蓉主持。

会议邀请上海师范大学副校长李晔作“浅谈打开拥抱区块链的正确姿势”专题报告。李晔生动地讲解了区块链的基本定义、核心技术和服务功能，以及区块链技术对经济社会发展的影响。他指出，区块链技术广泛应用于城市治理，如与民生领域结合，将实现“让数据多跑路，让百姓少跑腿”，链接公共服务“最后一公里”，使公共服务更加智能、更加便捷、更加优质；与智慧城市建设结合，可提升城市管理的智能化、精准化水平，助力建成以人民为中心的共建共享共治城市。李晔认为，区块链技术远未成熟，当前面临四大发展方向，还有八个方面需要整体创新；上海应立足建设“五个中心”和卓越全球城市目标“拥抱”区块链，同时高度重视区块链带来的风险与挑战。

此前，习近平总书记在主持中共中央政治局第十八次集体学习时强调，区块链技术的集成应用在新的技术革新和产业变革中起着重要作用；习近平总书记在上海考察时指出，要深入学习贯彻党的十九届四中全会精神，提高城市治理现代化水平。本次中心组学习是我校党员干部在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，深入学习贯彻十九届四中全会精神，进一步理解新理念、新要求、新举措的重要内容。

（宣传部）

龙华医院成立中国工程院院士、国医大师石学敏院士工作站及全国针灸临床研究中心分中心

本报讯 12月5日下午，中国工程院院士、国医大师石学敏院士工作站及全国针灸临床研究中心分中心揭牌仪式在我校附属龙华医院远志楼二楼举行。中国工程院院士、国医大师石学敏，石学敏学术传承人、天津中医药大学第一附属医院主任医师卞金玲和马泰出席仪式。龙华医院院长肖臻，副院长陈昕琳、黄家祥，以及科主任、护士长、支部书记等参加仪式。仪式由陈昕琳主持。

黄家祥宣读关于龙华医院成立“中国

工程院院士、国医大师石学敏院士工作站”“全国针灸临床研究中心龙华医院分中心”的文件。肖臻为石学敏颁发院士工作站指导老师聘任证书。其后，二人共同为院士工作站及全国针灸临床研究中心龙华医院分中心揭牌。

仪式上，龙华医院针灸主任医师科斐建、傅勤慧和医师朱荣、徐佳、陈超拜石学敏为师，五位弟子宣读拜师贴、逐一递交拜师贴、鞠躬行礼并敬茶。裴建作为弟子代表发言。他表示，中

医药文化薪火相传，他将通过聆听大师教诲、感受大师人格魅力、学习大师学术思想，传承好针灸。石学敏希望弟子们为传承发展中医药事业不懈奋斗。

其后，石学敏在龙华医院11号楼17楼开展教学查房及病例讨论。他结合五十余年临床实践经验，现场演示“醒脑开窍”针刺法，并作题为“中风病针刺治疗”的学术讲座。卞金玲现场演示“丘墟透照海”针刺法。

裴建作为弟子代表发言。他表示，中

报讯 12月6日，我校校长徐建光再次走进“岐黄中国”思政大课堂，以“雄壮势、隆今昔，服务中医药海外发展”为主题，围绕中医药海外发展状况、中医药国际魅力与价值、上中医国际化办校之路三方面展开授课，为本学年第一学期的岐黄中国课程圆满地拉上了帷幕。

徐建光从世界卫生大会《传统医学决议》通过讲到世界卫生组织《传统和补充替代医学全球报告》发布，并从世界针灸学会联合会、世界中医药学会联合会成立讲到屠呦呦获诺贝尔生理学或医学奖。他以一个个有力的例证说明传统医学正迅速融入主流医学体系，传统医药迎来了春天。特别是中医药传承创新发展上升为国家战略，《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》发布，显示了党中央、国务院对中医药事业的高度重视，中医药海外发展前景光明、大有可为。徐建光结合针灸麻醉、里约奥运会与NBA赛场上“中国印”、机器人中医等故事与案例，详述中医药具有的五种资源优势，即卫生资源、经济资源、科技资源、文化资源及生态资源方面的优势，以突出中医药独特的国际魅力与价值。徐建光强调我校办学始终以中国特色、上海特点、国际水准为准则。新时代，在中医药服务“一带一路”倡议下，我校以谋划者、引领者和实践者的角色，发挥带头和领航作用，推动中医药国际化。徐建光对在座的中医药学子寄予厚望，鼓励大家奋力拼搏、砥砺前行，勇担使命，雄中医药发展之壮势，隆上中医药学子之昔。

近两个小时的授课中，徐建光与学生互动频繁，先后就“如何推广中医药”“如何讲好故事传播中医药文化”“中医药文化传播方式的创新”等问题展开热烈的讨论。（马克思主义学院）

校长徐建光再度走进“岐黄中国”思政大课堂

动和付出，并指出个别团队建设力度需进一步提升。他指出，学校以建设世界一流中医药大学为目标，各顶尖优势创新团队要坚持以人为本，加强科研育人、科研反哺教学；重视校内合作，面向中医药科技创新前沿，凝聚力量重点突破；体现择优扶强，重视以国家奖为代表的重大科技成果凝练；对中央部署，把论文写在中国大地上”，重视科技成果转化；充分利用好中医药发展的大好时机，思考如何推动中医药临床能力提升。曹锡康强调，各团队要从岗位出发，勇担使命，推动学校一流学科建设和地方高水平大学建设。【科技处（学科办）】

（科技处）

本报记者

11月27日，首

届中医药交叉科学论坛在我

校全球合作伙伴中心一楼报

告厅举行。论坛由我校交叉科学研究院院长张卫东主持。

（体育部）

本报记者

12月7日，2019年教育部中华优秀传统文化传承发展论坛暨2019年上海市学生武术秀比赛在我校举行。

小学、上海市福山外国语小学、上海市浦东新区观澜

晶城中学及上海太美文化发展有限公司等学校和机构携手

建设五禽戏传承基地，构建上海市大、中、小学一条龙式的五禽戏传承教育体系。

（体育部）

本报记者

12月15日，2019年教育部中华优秀传统文化传承发展论坛暨2019年上海市学生武术秀比赛在我校举行。

小学、上海市福山外国语小学、上海市浦东新区观澜

晶城中学及上海太美文化发展有限公司等学校和机构携手

建设五禽戏传承基地，构建上海市大、中、小学一条龙式的五禽戏传承教育体系。